




















Where is sheikh 
Hasina ?













The base is home to the C-17
Globemaster, which is the
backbone of the Indian Air Force's
Heavy Air Lift division, and is a
vital hub for fighter jets like the
Sukhoi Su-30MKI and MiG-
29. Hindon AFS is also the main
base for the Western Air
Command and has been used for
forward offensive operations. For
example, during the 26/11
Mumbai attacks, MiG-29 fighter
jets were deployed from the base
to defend the skies over Delhi.







बाांग्लादेश के पीएम पद से इस्तीफा देने के बाद शेख हसीना भारत पह ांच चुकी हैं। वह

बाांग्लादेश वायुसेना के ट्ाांसपोर्ट ववमान से गावियाबाद वस्ित भारतीय वायुसेना के वहांडन

एयरबेस पह ांचीं। िानकारी के अनुसार, वहांडन एयरबेस पर NSA अिीत डोभाल और सेना

के सीवनयर अविकाररयों ने शेख हसीना से मुलाकात की। भारतीय वायुसेना और अन्य

सरुक्षा एिेंवसयाां शेख हसीना को सरुक्षा प्रदान कर रही हैं। उन्हें सेफ लोकेशन पर ले िाया

िा रहा है।

▪ मीवडया ररपोर्टटस में यह भी बताया िा रहा है वक बाांग्लादेश की मौिूदा वस्िवत को

लेकर पीएम आवास पर महत्वपूर्ट मीवर्ांग चल रही है। इस मीवर्ांग में गृह मांत्री अवमत

शाह, रक्षा मांत्री रािनाि वसांह, ववदेश मांत्री ियशांकर और एनएसए अिीत

डोभाल मौिूद हैं। इससे पहले भी नई वदल्ली में बाांग्लादेश की वस्िवत को लेकर कई

बैठकें हो चुकी हैं।

















लांबे समय तक भारत में रह सकती हैं हसीना

कयास लगाए िा रहे िे वक हसीना िल्द ही भारत से वकसी दूसरे देश में िाने

वाली हैं। वफर यह सामने आया वक वो ज्यादा समय तक भारत में रहने वाली

हैं। हालाांवक, दूसरे देशों में उनके िाने को लेकर अभी भी बातचीत का दौर

िारी है।

अांगे्रिी समाचार वेबसाइर् न्यूि 18 के अनुसार, शीर्ट सरकारी सतू्रों ने बताया

है वक बाांग्लादेश की पूवट प्रिानमांत्री शेख हसीना उम्मीद से अविक समय तक

भारत में रहेंगी। हालाांवक, उन्होंने कहा वक यह प्रवास वीिा पर आिाररत

होगा, न वक शरर् या शरर्ािी शे्रर्ी में।



भारत और बाांग्लादेश के सांबांि

शेख हसीना के भागकर भारत आने की सबसे बडी विह

उनके वपता शेख मुिीबुर रहमान के वक्त से ही बाांग्लादेश

और भारत के ताल्लुकात रहे हैं. वो भारत ही है, विसने

अपनी सेना को बाांग्लादेश की मुवक्त वावहनी की मदद के

वलए भेिा और वफर भारत-पावकस्तान की िांग में

पावकस्तान को तोडकर नया बाांग्लादेश बनाया. वो भारत

ही है, विसने शेख हसीना के वपता शेख मुिीबुर रहमान

की हत्या के बाद शेख हसीना को अपने यहाां शरर् दी,

विसकी विह से शेख हसीना की िान बच पाई. तब शेख

हसीना और उनकी बहन ररहाना की िान इसवलए बच

पाई िी, क्योंवक दोनों बहने बाांग्लादेश में न होकर िमटनी

में िीं.





पहले भी भारत में रह चुकी हैं शेख हसीना

भारत की प्रिानमांत्री इांवदरा गाांिी ने िमटनी में भारत के रािदूत ह मायूां रावशद चौिरी

को हसीना के पास भेिा. ह मायूां रावशद चौिरी ने हसीना से प्रिानमांत्री इांवदरा गाांिी

की बात भी करवाई और तब एयर इांवडया की स्पेशल फ्लाइर् से 25 अगस्त, 1975

को शेख हसीना वदल्ली के एक सेफ हाउस में पह ांचीं.

बाांग्लादेश में वकसी को पता न चले, इसके वलए उनका नाम बदला गया. शेख

हसीना वमस मिमूदार बन गई ांऔर पांडारा पाकट के सी ब्लॉक वस्ित तीन कमरों के

एक मकान में रहने लगीं, विसकी सुरक्षा भारत की एिेंवसयाां कर रहीं िीं. तब शेख

हसीना करीब 6 साल तक भारत में रहीं िीं.





कहाां है सेफ हाउस और कैसा है?

वहांडन एयर बेस के बाहर सब कुछ सामान्य तरीके से चल रहा है. मगर अांदर सेफ हाउस के आसपास

की सुरक्षा व्यवस्िा काफी कडी कर दी गई है. सेफ हाउस तक वकसी आम इांसान का पह ांचना

वबल्कुल नामुमवकन है. साि ही सेफ हाउस का रास्ता वहांडन एयरबेस के मुख्य द्वार से वकसी भूल

भुलैया से कम नहीं है. कई वकलोमीर्र में पहले इांवडयन एयर बेस में सेफ हाउस तक कैसे पह ांचा िाए

यह वहाां के कमटचारी ही िानते हैं. वह भी रेगुलर कमटचारी. बेस के मुख्य द्वार से लेकर अांदर सभी िगह

पर अवतररक्त सुरक्षा कवमटयों को तैनात कर वदया गया है. वकसी को भी सेफ हाउस तक िाने की

इिाित नहीं है.

सुरक्षा में कौन तैनात?

उनकी सुरक्षा व्यवस्िा के वलए वायु सेना के गरुड कमाांडो को लगाया गया है. गरुड कमाांडों को

दुश्मनों का काल माना िाता है. वे पानी से लेकर हवा तक में दुश्मनों के छक्के छुडा देते हैं.



A court in Bangladesh has opened a
murder investigation into former Prime
Minister Sheikh Hasina and six top
figures in her administration over the
police killing of a man during civil unrest
last month.











A complaint was lodged on Monday against ousted Bangladesh prime
minister Sheikh Hasina and 26 others, including former ministers from
her Cabinet, with the country's International Crimes Tribunal (ICT) on
charges of alleged genocide and crimes against humanity.

Md Abul Hasan, the father of Shahriar Hasan Alvi, who was killed during 
the recent student-led anti-discrimination movement, filed the 
complaint against 27 individuals, including 76-year-old Hasina, her 
associates, and 500 unidentified others. The complaint was submitted to 
the ICT's investigation agency, according to the state-run BSS news 
agency.

According to news agency PTI, among the prominent figures named in 
the complaint are former ministers Rashed Khan Menon, Obaidul 
Quader, Hasanul Huq Inu, and former inspector general of police, 
Abdullah Al Mamun.



Following unprecedented student protests against a controversial 
government job quota system that turned into a movement demanding 
her ouster, Hasina fled to India on August 5 after resigning from her 
position.

Bangladesh's interim government has announced that it will prosecute 
those involved in the killings during the mass student movement 
against Hasina in the ICT.

Last week, a separate complaint was filed with the ICT's investigation
agency against Hasina and eight others, accusing them of committing
genocide and crimes against humanity during the student-led protests.

On Wednesday, the tribunal commenced an investigation into the case 
against Hasina and others.











Bangladesh Nationalist Party's Secretary-General Mirza Fakhrul 
Islam Alamgir on Tuesday asked India to extradite deposed 
prime minister Sheikh Hasina to face trial as he accused her of 
plotting to thwart the country's student-led "revolution".

Hasina, 76, resigned and fled to India on August 5 following 
massive protests by students and others against her government 
over a controversial quota system in government jobs.

"It is our call to you that you should hand her over to the 
government of Bangladesh in a legal way. The people of this 
country have given the decision for her trial. Let her face that 
trial," Fakhrul was quoted as saying by the Daily Star newspaper.



Talking to reporters after placing a wreath at the grave of former 
president and BNP founder Zia-ur Rahman in the city, Fakhrul said India
is seemingly not keeping its commitment towards democracy by
providing shelter to her.

Fakhrul said fascist ousted prime minister Sheikh Hasina fled the 
country in the face of the student-led "revolution".
"It is unfortunate that our neighbouring country has sheltered her. 
Staying there, Hasina has started a conspiracy to foil the victory of 
Bangladesh," he was quoted as saying by the state-run BSS news agency.

Over 230 people were killed in the incidents of violence that erupted
across the country following the fall of the Hasina-led Awami League
government, taking the death toll to more than 600 since the massive
protest by students first started in mid-July.





Do India and Bangladesh have an extradition treaty?

Yes. India and Bangladesh signed an extradition treaty in 2013, which was then 

amended in 2016 to ease and hasten the exchange of fugitives between the two 

countries.

The treaty came into being in the context of several Indian fugitives, 

particularly those belonging to insurgent groups in the North East, hiding in 

and operating out of Bangladesh. At the same time, Bangladesh had been facing 

trouble from outfits such as Jamaat-ul-Mujahideen Bangladesh (JMB), whose 

operatives were found to be hiding in states like West Bengal and Assam in 

India.

The treaty allowed India to successfully extradite Anup Chetia, a top United

Liberation Front of Assam (ULFA) leader, from Bangladesh to India in 2015.

Since then, one more fugitive has been handed over to India by Bangladesh 

through the extradition route. According to sources, India too has handed over 

a couple of Bangladesh fugitives to its neighbour through this treaty.







What does the treaty say?

According to the treaty, India and Bangladesh are supposed to extradite 

individuals “who have been proceeded against… or have been charged 

with or have been found guilty of, or are wanted for… committing an 

extraditable offence” by a court of the requesting country.

An extraditable offence, the treaty says, is one which carries a minimum 

punishment of one year imprisonment. This includes financial 

offences. Crucially, for an offence to be extraditable, the principle of dual 

criminality must apply, meaning that the offence must be punishable in 

both countries.

The treaty says that extradition shall also be granted if there is an 

“attempt to commit or aiding, abetting, inciting or participating as

an accomplice in the commission of an extraditable offence”.



Are there exceptions to these rules?

Yes. The treaty says that extradition may be refused 

if the offence is of “political nature”. But this is 

limited by the nature of offence. And the list of 

offences which cannot be deemed as “political” is 

rather long. These include murder; manslaughter 

or culpable homicide; assault; causing of an 

explosion; the making or possession of an 

explosive substance or weapons by a person 

intending to endanger life; the use of a firearm 

with intent to resist or prevent arrest; damaging 

property with intent to endanger life; kidnapping 

or taking of a hostage; incitement to murder; and 

any other offence related to terrorism.



So, can Hasina be extradited by Bangladesh?

Hasina is a political player, and she can claim to seek political asylum in India. 

However, some of the offences for which she has been booked are excluded 

from the definition of political crimes in the treaty. This includes cases of 

murder, enforced disappearance, and torture.

On August 13, Hasina was booked for the murder of a grocery store owner who 

had died in police firing last month. The very next day, a case of enforced 

disappearance was filed against her on the charge of kidnapping a lawyer in 2015. 

On August 15, Hasina was slapped with charges of murder, torture and genocide 

in a third case.

Things are further complicated by the fact that a 2016 amendment to Article 10 

(3) of the treaty did away with the requirement for the requesting country 

to provide evidence of the offence committed. Now, merely an arrest warrant 

by a competent court of the requesting country is needed to process an 

extradition.



Given a request, will India have to send Hasina back?

Not necessarily. There are grounds spelt out for refusal of extradition requests 

in the treaty. Article 7 of the treaty says that “the request for extradition 

may be refused by the Requested State if the person whose extradition is 

sought may be tried for the extradition offence in the courts of that State.” 

This is not applicable in Hasina’s case.

That said, Article 8 lists out multiple grounds for refusal including cases in 

which an accusation has not been “made in good faith in the interests of 

justice” or in case of military offences which are not “an offence under the 

general criminal law”.

India has the option of refusing Hasina’s extradition on the ground that the 

accusations made against her are not “in good faith in the interests of 

justice”. But this has the potential to adversely impact New Delhi’s relations 

with Dhaka’s new ruling dispensation.





So, what should India do?

India has to look to build relations with whoever comes to power in 

Dhaka, and secure its long term strategic and economic interests in 

Bangladesh. At the same time, it must also be seen to be standing 

by Sheikh Hasina, a long time friend and ally to New Delhi.

“Do our critical interests lie in handing over Hasina to Bangladesh? They 

don’t. The legalese of the treaty does not matter. There are lawyers on 

both sides,” a former Research and Analysis Wing (RAW) officer, who has 

dealt closely with Bangladesh, told The Indian Express.

The former spy argued that the matter did not even warrant a “balancing

act”.

“Beyond diplomacy, having a treaty means its legal provisions have to be

satisfied. Then there are multiple examples of relations between two

countries being healthy despite pending extradition requests,” he added.
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राज्य सरकारें अब अनुसवूचत िावत, यानी SC

के ररिवेशन में कोरे् में कोर्ा दे सकें गी। सपु्रीम

कोर्ट ने गुरुवार (1 अगस्त) को इस बारे में बडा

फैसला सनुाया। अदालत ने 20 साल पुराना

अपना ही फैसला पलर्ा है। तब कोर्ट ने कहा

िा वक अनुसवूचत िावतयाां खुद में एक समूह हैं,

इसमें शावमल िावतयों के आिार पर और

बांर्वारा नहीं वकया िा सकता।

कोर्ट ने अपने नए फैसले में राज्यों के वलए

िरूरी वहदायत भी दी है। कहा है वक राज्य

सरकारें मनमिी से फैसला नहीं कर सकतीं।



इसके वलए दो शतें होंगी...

पहली: अनुसवूचत िावत के भीतर वकसी एक

िावत को 100% कोर्ा नहीं दे सकतीं।

दूसरी: अनुसवूचत िावत में शावमल वकसी िावत

का कोर्ा तय करने से पहले उसकी वहस्सेदारी

का पुख्ता डेर्ा होना चावहए।

फैसला सपु्रीम कोर्ट की 7 ििों की सांवविान

पीठ का है। इसमें कहा गया वक अनुसवूचत

िावत को उसमें शावमल िावतयों के आिार पर

बाांर्ना सांवविान के अनुच्छेद-341 के वखलाफ

नहीं है।





1:12 PM · Aug 1, 2024

https://x.com/kaankit/status/1818915151086776494
































21 माचट, 2018 को सपु्रीम कोर्ट ने अनुसवूचत िावत और अनुसवूचत िनिावत अत्याचार

वनवारर् अविवनयम (SC/ST एक्र् 1989) के तहत दिट मामलों में तत्काल वगरफ्तारी पर रोक

लगा दी िी। कोर्ट ने फैसला देते ह ए कहा िा वक सरकारी कमटचाररयों की वगरफ्तारी वसफट सक्षम

अिॉररर्ी की इिाित के बाद ही हो सकती है। कोर्ट के फैसले के वखलाफ दवलत समुदाय ने 2

अपै्रल को 'भारत बांद' वकया िा। इसमें आांदोलन में एक दिटन से ज्यादा लोगों की मौत ह ई िी।

वफर सरकार ने कोर्ट के फैसले से हर्कर इस सांशोिन प्रस्ताव को मांिूरी दी

दवलत समुदाय की नारािगी को देखते ह ए कें द्र सरकार ने SC/ST एक्र् को पुराने और मूल

स्वरूप में लाने का फैसला वकया। सरकार ने कैवबनेर् की मीवर्ांग में SC/ST एक्र् सांशोिन

वविेयक के प्रस्ताव को मांिूरी दे दी। इस वस्िवत में सपु्रीम कोर्ट के फेरबदल का कोई मतलब

नहीं रह िाएगा।















क्यों रहेगा भारत बांद

यह फैसला सुप्रीम कोर्ट के उस वनर्टय के वखलाफ

वलया गया है, विसमें कोर्ट की ओर से एससी और

एसर्ी शे्रर्ी में क्रीवमलेयर को आरक्षर् देने का वनर्टय

वलया गया है।

ववपक्षी सांगठनों के मुतावबक, यह फैसला ऐवतहावसक

इांवदरा साहनी मामले में नौ ििों की पीठ के वनर्टय को

कमिोर करता है, विससे भारत में आरक्षर् की रूपरेखा

स्िावपत की गई िी। कुछ सांगठनों ने सरकार से इस

फैसले को यह कहते ह ए खारीि करने की माांग की है

वक यह फैसला अनुसूवचत िावत और अनुसूवचत

िनिावत के सांवैिावनक अविकारों का हनन करता है।





Indra Sawhney & Others v. Union of India was a landmark public interest litigation (PIL)
case in 1992 that challenged the government's decision to implement the Mandal
Commission's recommendations for reservations for socially and economically backward
classes (SEBCs). The case was heard by a nine-judge constitution bench of the Supreme
Court of India, also known as the Mandal verdict. The judgment established several
important legal principles, including:
▪ Limits of state power
•The state's powers are limited, and quotas cannot exceed 50%.
▪ Social backwardness
•The concept of "social backwardness" was emphasized, and 11 indicators were
established to determine backwardness.
▪ Qualitative exclusion
•The concept of "creamy layer" was established, which applies to Other Backward Castes
(OBCs) but not to Scheduled Castes (SCs) or Scheduled Tribes (STs). The creamy layer
criterion was initially set at Rs 100,000 in 1993 and has been revised several times since.
▪ Reservations for disadvantaged groups
•Reservations for SEBCs are a legitimate means of achieving social justice. However,
reservations beyond a certain limit can lead to merit being ignored and disrupt the
administration.



आरक्षण बचाओ संघर्ष समिमि ने बधुवार (21

अगस्ि) को भारि बंद का ऐलान मकया ह।ै इस

राष्ट्रव्यापी मवरोध प्रदर्षन का आह्वान हाल ही िें

सपु्रीि कोर्ष द्वारा अनसुमूचि जामि और अनसुमूचि

जनजामि (SC/ST) के आरक्षण पर फैसला सनुाने

के मवरोध िें मकया गया ह।ै आरक्षण बचाओ संघर्ष

समिमि के अलावा कई दसूरे संगठनों ने भी इस बंद

का सिर्षन मकया ह।ै इसके अलावा बहुजन सिाज

पार्ी (BSP) ने भी इस बंद को अपना सपोर्ष मदया

ह।ै राजस्र्ान के SC/ST सिहूों ने भी इस बंद को

अपना सिर्षन मदया ह।ै













At least three political parties have extended their
support for the bandh. These are BSP, JMM, and RJD.

According to Zee News, three states – Rajasthan, Kerala,
Uttar Pradesh – will be impacted the most.

There is no official announcement regarding what will be
open and what will be closed. Public transport may get
hit at some places.

Organisers have urged people to participate in large
numbers, and peacefully.



कानून व्यवस्िा बनाए रखने के वलए हाई

अलर्ट पर पुवलस

कई िीमिया ररपोर्ट षस के ििुामबक, भारत बांद

के मदे्दनिर पुवलस ने भी बडी तैयारी की है

और सभी विलों में कानून व्यवस्िा बनाए

रखने के वनदेश वदए गए हैं तावक वकसी

तरह की कोई गडबडी ना हो। ववरोि-

प्रदशटन के दौरान वकसी भी तरह का तनाव

ना हो, इसके वलए पुवलस की तैनाती

बढाने के आदेश वदए गए हैं।



भारत बांद 2024: क्या -क्या खुला है?

आपातकालीन सेवाएां: बुिवार को भारत बांद के दौरान आपातकालीन सेवाएां िैसे एम्बुलेंस,

हॉवस्पर्लऔर मेवडकल फैवसवलर्ीि सचुारू तौर पर काम करती रहेंगी।

पुवलस सववटसेि: सावटिवनक सरुक्षा सवुनवित करने के वलए कानून प्रवतटन (Law 

enforcement) एिेंसी सवक्रय रहेंगी।

फामेसी: देशभर में दवाइयों की दुकानें भी खुली रहेंगी।

इसके अलावा सरकारी दफ्तर, बैंक, स्कूल-कॉलेि भी आमवदनों की तरह ही खुले रहेंगे। और

यहाां कामकाि सामान्य तौर पर िारी रहेगा।





Public Transport Disruptions

▪ Public transport services like buses may be non-functional or have 
reduced frequency in states like Rajasthan, Uttar Pradesh and Kerala 
where the bandh is expected to see strong participation.

▪ Train services are unlikely to be majorly affected as railway employees 
have not indicated support for the strike so far.

▪ In Delhi-NCR and Haryana, long queues of vehicles were seen at 
borders as police barricaded roads to prevent protests, causing traffic 
congestion.

Essential Services Operational

▪ Emergency services like ambulances and hospitals will remain open.
▪ Government offices, banks, schools and colleges are expected to 

function normally.



















21 माचट, 2018 को सपु्रीम कोर्ट ने अनुसवूचत िावत और अनुसवूचत िनिावत अत्याचार

वनवारर् अविवनयम (SC/ST एक्र् 1989) के तहत दिट मामलों में तत्काल वगरफ्तारी पर रोक

लगा दी िी। कोर्ट ने फैसला देते ह ए कहा िा वक सरकारी कमटचाररयों की वगरफ्तारी वसफट सक्षम

अिॉररर्ी की इिाित के बाद ही हो सकती है। कोर्ट के फैसले के वखलाफ दवलत समुदाय ने 2

अपै्रल को 'भारत बांद' वकया िा। इसमें आांदोलन में एक दिटन से ज्यादा लोगों की मौत ह ई िी।

वफर सरकार ने कोर्ट के फैसले से हर्कर इस सांशोिन प्रस्ताव को मांिूरी दी

दवलत समुदाय की नारािगी को देखते ह ए कें द्र सरकार ने SC/ST एक्र् को पुराने और मूल

स्वरूप में लाने का फैसला वकया। सरकार ने कैवबनेर् की मीवर्ांग में SC/ST एक्र् सांशोिन

वविेयक के प्रस्ताव को मांिूरी दे दी। इस वस्िवत में सपु्रीम कोर्ट के फेरबदल का कोई मतलब

नहीं रह िाएगा।
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अिमेर में 32 साल पहले ह ए देश के सबसे बडे सेक्स स्कैं डल के 6 दोवर्यों

को विला अदालत ने 20 अगस्त, मांगलवार को उम्रकैद की सिा सनुाई।

इसके साि ही उन पर 5-5 लाख का िुमाटना भी लगाया है।

कोर्ट ने नफीस वचश्ती (54), नसीम उफट र्ािटन (55), सलीम वचश्ती (55),

इकबाल भार्ी (52), सोवहल गनी (53), सैयद िमीर ह सैन (60) को उम्रकैद

की सिा सनुाई। सिा सनुाते वक्त सभी 6 दोर्ी कोर्ट में िे। एक आरोपी

इकबाल भार्ी को एम्बुलेंस से वदल्ली से अिमेर लाया गया िा। स्कैं डल

के वक्त इन सभी की उम्र 20 से 28 साल िी।



.







आि हम बाते करने वाले है रािस्िान के प्रवसद्ध विले अिमेर

के बारे मे , अिमेर के बारे मे तो आप सब िानते ही होंगे

दुवनया में सफूी सांत ख्वािा मोइनुद्दीन हसन वचश्ती की दरगाह

का स्िान रािस्िान का अिमेर और िगत वपता ब्रह्मा िी के

पववत्र स्िल तीिटराि पुष्कर के कारर् िावमटक पयटर्न नक्शे पर

अपनी एक अलग ही पहचान रखता है. विसे गांगा- िमुनी

सांस्कृवत के रूप में आि भी िाना और पहचाना िाता है.

यहाां की आबोहवा में सनट 1990 से 1992 तक कुछ ऐसा

घर्-गुिर रहा िा िो ना वसफट गांगा-िमुनी सांस्कृवत को

कलांवकत करने वाला िा, बवल्क अिमेर के सामाविक

ताने-बाने पर बदनुमा दाग बन उभर रहा िा. आि हम

बात करने वाले है





विसके बाद सामने आया वक अिमेर में रसूखदार पररवारों के

लोगों ने स्कूल और कॉलेि की 100 से ज्यादा लडवकयों (अलग

अलग अखबार मे अलग अलग नांबर वदया है) को अपने िाल में

फां साकर उनका यौन शोर्र् वकया। दावा वकया गया वक इनमें से

कई लडवकयों के साि गैंगरेप भी वकया गया है। हालाांवक, उस

दौरान ज्यादा िानकारी नहीं होने के कारर् इस मामले को दबाने

की कोवशश भी की गई।

क्या नेता, क्या पुवलस, क्या प्रशासन, क्या सरकार, क्या

सामाविक िावमटक नगर सेवा सांगठन से िुडे लोग सब के सब

सहम गए. यह कैसे हो गया? कौन हैं? वकसके साि ह आ? अब

क्या करें? कैसे करें? वो िमाना भले ही सोशल मीवडया का नहीं

िा, लेवकन कानों-कान ह ई खुसुर-पुसुर ने खबर को आग की तरह

फैलने में िरा सा भी वक्त नहीं लगा.



स्कैं डल के बारे में कब पता चला?

अिमेर ब्लैकमेवलांग काांड के खुलासे वाले नवज्योवत के चीफ एवडर्र दीनबांिु चौिरी बताते हैं 1992 में हमारे एक

ररपोर्टर सांतोर् गुप्ता िे। वो एक खबर लेकर आए और उसे पवब्लश की, लेवकन उस खबर पर वकसी का ध्यान नहीं गया, 

िबवक वो बह त ही सीररयस खबर िी। वफर वो मेरे पासआएऔर इस स्कैं डल के बारे में िानकारी दी।

उन्होंने मुझे बताया- अिमेर के अनाि मांडी में एक भरोसा लेबोरेर्री िी। वहाां पर वफल्म्स के वनगेवर्व पर काम होता िा।

उसी लैब के पास मैं खडा िा तभी एक शख्स आया और 4 रील खरीदी, लेवकन उस रील के बदले उसने चौगुना पैसा

वदया। ये देखकर मैं हैरान रह गया और सोचने लगा वक उस रील में क्या खास िा? वहाां पर मेरे साि एक दोस्त िा, उससे

मैंने इसके पीछे की कहानी िाननी चाही। पहले तो उसने मना कर वदया, लेवकन मेरी विद की विह से उसने 4 रील मुझे

दे दी। िब मैंने वो रील देखी तो उसमें लडवकयों के रेप वीवडयोिऔर फोर्ोि िीं।

िब यह सब मैंने सुना तो ररपोर्टर सांतोर् से कहा वक वो इसी न्यूड फोर्ोि को खबर में छाप दें। मैंने ऐसा कदम इसीवलए

उठाया क्योंवक ऐसे भयानक स्कैं डल को खत्म करने के वलए ये िरूरी िा। हालाांवक, फोर्ोि में िो प्राइवेर् पार्ट िे, उन

पर हमने काली पट्टी लगाकर बाकी सब छाप वदया िा। दूसरे वदन िब ये खबर लोगों के सामने आई, तो िबरदस्त

हल्ला मच गया। इस खबर के सामने आते ही बार एसोवसएशन के सारे वकील इकट्ठा हो गए और SP और कलेक्र्र के

पास पह ांच गए। वफर उन्होंने इस केस में कारटवाई की माांग की। उनके इस कदम से कानूनी कारटवाई शुरू ह ई।





चौिरी कहते हैं, अिमेर में एक श्रीहरर रोड है, िहाां पर कोई एक कॉलेि िा। एक वदन उस नामी कॉलेि के बाहर से एक

लडकी रोती ह ई िा रही िी। तभी कुछ रसूखदार लडके गाडी से कहीं िा रहे िे। िब उन्होंने उस रोती ह ई लडकी को

देखा तो वो उस लडकी के पास गए और रोने का कारर् पूछा। इस पर उस लडकी ने बताया वक उसके पास पैसे नहीं हैं, 

विस विह से कॉलेि वाले एडवमर् काडट नहीं दे रहे। उन लडकों ने लडकी को ढाांढस बिाया और उसकी फीस िमा कर

दी।

वफर रोि उस लडकी से वमलते रहे। एक वदन उस लडकी को घर छोडने के बहाने वैन में बैठा वलया। वफर वो उस लडकी

को हरू्ांडी में अपने फामट हाउस ले गए और उसके साि रेप वकया। वफर उन्होंने रेप के दौरान ही उसके साि कई न्यूड

तस्वीरें उतारीं। इसके बाद वो उस लडकी को रोि बुलाते और उसका रेप करते िे।

वकसी को बताने पर फोर्ोि वायरल करने की िमकी देते। कुछ वदनों बाद उन लडकों ने कहा वक वो अपनी दोस्त को

साि में लाए। पहले तो उस लडकी ने मना कर वदया, लेवकन फोर्ो वायरल हो िाने के डर से वो अपनी दोस्त को साि

ले गई। वफर उन लडकों ने उस लडकी का भी रेप वकया। वफर उन्होंने उन दोनों लडवकयों से और लडवकयों को लाने के

वलए कहा। ऐसे ही करके बह त सारी लडवकयाां इस िाल में फां सती गई ां।

इस तरह एक-एक कर 100 लडवकयाां हवस का वशकार बन गई ां। 100 लडवकयों के साि हैवावनयत ह ई तो वहीं करीब 

250 लडवकयों की न्यूड वपक्चसट सकुट लेर् ह ई ां। एक के बाद एक कई लडवकयों ने तो सुसाइड भी कर वलया िा।



इस अखबार की खबर से ये सब करने वाले वगरोह का

भाांडा िो फूर् चुका िा. खबर में वगरोह के लोग

िावमटक—रािनीवतक, सामाविक व आविटक सभी तरह

से प्रभावशाली बताए गए िे. वलहािा शासन-शासन में

मानों भूकां प सा गया.

समािकां र्क अपने कुकमों के साक्ष्य वमर्ाने में लग गए

तो ओहदेदार अपने उच्च रसकुातों से खुद को बचाने

में. पीवडताओां के पररवारिन अपने इज्ित के खावतर

नगर से अपना नाता तोडकर दबे पाांव अन्यत्र कूच करने

की िुगत-िुगाड में िुर् गए. वहीं प्रशासन के लोग शासन

के आदेश की पालना में तो उिर शासन अपने वसांहासन

और कुसी बचाने में व्यस्त हो गया.



वीवडयोि और फोर्ोि लीक होने का वसलवसला कैसे शुरू

ह आ?

आरोवपयों ने फोर्ो रील डेवलप होने के वलए विस लैब में वदए, 

वहीं से न्यूड तस्वीरें लीक हो गई ां। न्यूड तस्वीरें देख लैब के

कमटचाररयों की नीयत वबगड गई। उन्हीं के माध्यम से बािार में

तस्वीरें आ गई ां। मास्र्र वप्रांर् तो कुछ ही लोगों के पास िे, 

लेवकन इनकी कॉवपयाां शहर में सकुट लेर् होने लगीं। ये तस्वीरें

विसके भी हाि लगीं, उसने भी लडवकयों को ब्लैकमेल करना

शुरू कर वदया।

इसी बीच एक-एक कर कॉलेि की 6 लडवकयों ने सुसाइड कर

वलया। इस स्कैं डल की िानकारी लोगों को नवज्योवत में खबर

छपने के बाद ह ई िी, लेवकन इसकी शुरुआत 1990 से ह ई िी



कौन िे ये रसुखदार लोग ?

इस काांड का असली गुनाहगार कॉगे्रस

नेता और अिमेर शरीफ दरागाह का

खावदम (सेवक) िा।

मास्र्रमाइांड अिमेर शहर के यूि काांगे्रस

का अध्यक्ष खावदम फारुक वचश्ती, 

खावदम नफीस वचश्ती और खावदम

अनवर वचश्ती िा।



क्या इन सब के बारे मे पुवलश को पता िा ?

अिमेर की शान और पहचान में बदनुमा दाग के अखबारों के िररए िावहर होने से पहले अिमेर विला पुवलस

प्रशासन ने गोपनीय िाांच में ही यह खुलासा पा वलया िा वक वगरोह में अिमेर के सूफी सांत ख्वािा मोईनुद्दीन

हसन वचश्ती की दरगाह के खुद्दाम-ए-ख्वािा यानी खावदम पररवारों के कई युवा रईसिादे शावमल हैं.  इतना ही

नहीं पुवलस ने यह भी िान वलया िा वक रािनीवतक रूप से वे युवा काांगे्रस के पदाविकारी भी हैं और आविटक

रूप से सांपन्न भी.

विला पुवलस प्रशासन को यह अच्छी तरह पता चल गया िा वक पीवडताओां के सामने आए वबना यवद वकसी पर

भी हाि डाला िाएगा तो नगर की शाांवत और कानून व्यवस्िा को सामान्य बनाए रखने का बडा िोवखम होगा

और यवद शाांवत और कानून व्यवस्िा सांभाल भी लेंगे तो क्या पता इसमें अिमेर के वकन-वकन प्रभावशाली

और प्रवतष्ठत पररवारों की बवच्चयाां प्रभाववत हों. नगर के कौन-कौन पुवलस और प्रशासवनक अविकारी या उच्च

पदस्ि रािनीवत िनप्रवतवनवि तक इसके तार िुडे हैं वलहािा बह त ही सोच ववचार के बाद स्िानीय विला पुवलस

प्रशासन ने तत्कालीन रािस्िान सरकार के मुख्यमांत्री भािपा के भैरोंवसांह शेखावत को वस्िवत से अवगत कराया.





अब आप कहेंगे की उस समय के मुख्यमांत्री िी

ने सब पता होने के बाद कुछ वकया या नहीं ----

बताते हैं वक भैरोवसांह शेखावत ने शाांवत और

कानून व्यवस्िा वबगडने नहीं देने और

अपरावियों को नहीं छोडने के स्पष्ट सांकेत देते ह ए

इस मामले में समुवचत एक्शन लेने को

कहा. बाविूद इसके विला पुवलस प्रशासन

वकसी वनर्टय पर नहीं पह ांच सका उलर्ा यह वक

इस दरवमयान सांभाववत आरोवपतों को अपने

वखलाफ इस्तेमाल होने वाले साक्ष्य वमर्ाने और

अिमेर से भाग िाने का अवसर वमल गया.



खबर छपने के बाद क्या कायषवाही हुई ?

अखबार िें स्कूली छात्राओ ं को अश्लील फोर्ो के जररए ब्लैकिेल करने के कांि की पहली खबर प्रकामर्ि होने के

लगभग एक पखवाडे बाद भी मजला पमुलस और प्रर्ासन ने कोई ठोस कारषवाई नहीं की. इसके बाद  यवुा पत्रकार

संिोर् गपु्ता ने दसूरी खबर ''छात्राओांको ब्लैकमेल करने वाले आिाद कैसे रहे गए?'' र्ीर्षक से प्रकामर्ि मकया.



खबर के साि नग्न फोर्ो भी वकए गए प्रकावशत

इस बार के साि वह फोर्ो भी प्रकावशत वकए विससे

अिमेर में छात्राओां के साि हो रहे यौन शोर्र् को

खुली आांखों से देखा िा सकता िा. फोर्ो के

प्रकाशन के बाद तो समूचे रािस्िान में िैसे कोई

तूफान आ गया.

तीसरी खबर ''सीआईडी ने पाांच माह पहले ही दे दी

िी सूचना!'' शीर्टक से प्रकावशत ह ई.

चौिी खबर में प्रदेश के गृहमांत्री भािपा के वदवग्विय

वसांह का बयान आया ''उन्होंने डेढ माह पहले ही देख

वलए िे अश्लील छाया वचत्र''



इतना सब होने के बाद क्या ह आ ?

इसके बाद क्या िा िनता ने सडकों पर उतर कर “अिमेर बांद का ऐलान” कर वदया. शासन और प्रशासन

पर भारी दवाब पडा. नगर के िागरूक सांगठन गुनाहगारों को सिा वदलाने के वलए सवक्रय हो गए. स्कूल

छात्राओां के साि यौन शोर्र् का सारा खेल शहर में सुवनयोवित तरीके से मुवस्लम समुदाय के

प्रभावशाली युवाओां के द्वारा वहन्दू लडवकयों के साि वकया िा रहा िा. इसे लेकर ववश्ववहन्दू पररर्द, 

वशवसेना, बिरांग दल िैसे सांगठनों ने मुरट्ठयाां तान ली.



अिमेर विला बार एसोवसएशन ने मीवर्ांग कर शहर के वबगडते हाल और हालात को लेकर आपस में चचाट

शुरू कर दी और पीवडताओां के अभाव में अपरावियों को सिा वदलाने के वलए उवचत मागट खोिना शुरू

कर वदया. वकीलों के वशष्टामण्डल ने तत्कालीन विला कलक्र्र अवदवत मेहता से मुलाकात की. पुवलस

अिीक्षक एम.एन िवन की मौिूदगी में ह ई वाताट में रास्ता वनकाला गया वक विन भी आरोवपतों को

पहचाना िा चुका है उन्हें राष्ट्ीय सुरक्षा कानून के तहत िेल में डाला िाए, विससे िनता का गुस्सा शाांत

हो और माहौल साम्प्रदावयक ना बने.

इसी बैठक में यह भी खुलासा ह आ वक विला पुवलस प्रशासन को सबसे पहले अिमेर के युवा भािपा

नेता और पेशे से वकील वीर कुमार और ववश्व वहन्दु पररर्द के पदाविकारी ने फोर्ो उपलब्ि कराकर

र्डयांत्र पूवट वहन्दू लडवकयों का मुवस्लम युवकों द्वारा यौन शोर्र् वकए िाने की सूचना दी िी. साि ही यह

भी मांशा दशाटई िी वक यवद कानूनन अपरावियों को नहीं पकडा गया तो वहन्दू सांगठन कानून अपने हाि में

लेने से नहीं चूकेगा.



इन सब के बाद क्या ?

विला पुवलस प्रशासन ने भािपा और वहन्दूवादी सांगठनों की इस चेतावनी से ही

िोडी सवक्रयता तो वदखाई, लेवकन तत्कालीन उप-अिीक्षक हररप्रसाद शमाट को

पहले मौवखक आदेश देकर मामले की गोपनीय िाांच करने को कहा. गोपनीय

िाांच में ह ए खुलासे के बाद तो विला प्रशासन के हाि पैर ही फूल गए. विला

पुवलस प्रशासन ने मामले का खुलासा वकए िाने और अपरावियों को िेल की

सलाखों के पीछे िकेले िाने के बिाय पूरा प्रकरर् ही ठांडे बस्ते में डालने

कवायद कर डाली.

तत्कालीन पुवलस महावनरीक्षक ओमेन्द्र भारद्वाि ने वाकायदा पे्रस काांफे्रस कर

खुलासा वकया वक मामला वैसा नहीं है िैसा प्रचाररत वकया िा रहा है अिमेर

वक स्कूली छात्राओां के साि वकसी तरह का र्डयांत्र पूवटक ब्लैकमेल कर यौन

शोर्र् नहीं वकया गया है. मामले में विन चार लडवकयों के साि यौन शोर्र्

होने के फोर्ो वमले हैं, पुवलस ने उनकी तहकीकात में पाया वक उनका चररत्र ही

सांवदग्ि है.



पुवलश के इस बयान के बाद िनता और भडक

गई –

पुवलस महावनरीक्षक के बयान अखबारों में

सवुखटयाां बनने के बाद अिमेर ही नहीं रािस्िान

भर में आांदोलन शुरू हो गए. िगह-िगह

मुलविमों को वगरफ्तार वकए िाने की माांग उठने

लगी और पीवडताओां को न्याय देने की आवाि

बुलांद होने लगी. कस्बे बांद होने की खबरें आने

लगीं. रािस्िान की भािपा सरकार पर प्रकरर्

को लेकर भारी दवाब बना.



ववपक्ष क्या कर रहा िा ?

तत्कालीन काांगे्रस नेताओां विनमें वतटमान रािस्िान की काांगे्रस सरकार के मुवखया मुख्यमांत्री अशोक गहलोत, 

काांगे्रस के वदग्गि नेता पूवट वचवकत्सा मांत्री डॉ.रघु शमाट सवहत अनेक काांगे्रस नेताओां ने ही अिमेर में स्कूली

छात्राओां के साि ह ए यौन शोर्र् अपराि की वनांदा करते ह ए अपरावियों को सिा वदए िाने की माांग उठानी शुरू

कर दी. काांगे्रस नेताओां ने प्रकरर् की िाांच सीआईडी से कराए िाने का भी भािपा सरकार पर दवाब बनाया.

िनता और ववपक्ष के दबाव के बाद सरकार िागी और 30 मई 1992- मामला सीआईडी सीबी के हािों में सौंपा

गया

आवखर 30 मई 1992 को तत्कालीन मुख्यमांत्री भैरोंवसांह शेखावत ने मामला सीआईडी सीबी के हािों में सौंप कर

िाांच कराए िाने का ऐलान कर वदया. इसकी सूचना अिमेर विला पुवलस प्रशासन को वमली तो अिमेर विला

पुवलस प्रशासन ने सीआईडी सीबी के हािों िाांच शुरू होने से पहले तत्कालीन उपअिीक्षक हररप्रसाद शमाट के

हािों एक सादा पेपर पर प्रािवमकी लेकर उसे दिट कर वलया. इससे विला पुवलस की भद्द वपर्ने से बच गई.

पुवलश ने िाांच की और पहली ररपोर्ट मे चौकने वाले खुलासे ह ए ।





क्या खुलाशे ह ए पुवलश की िाांच मे ?

पहली ररपोर्ट में गोपनीय अनुसांिान अविकारी होने के नाते हरर प्रसाद शमाट ने उन चारों अश्लील फोर्ो का ववशे्लर्र् करते ह ए

ररपोर्ट दी. विसमें वलखा िा ''अिमेर में स्कूली छात्राओां को वकसी तरह अपने िाल में फां साकर उनके अश्लील फोर्ो खींचे

गए. इसके बाद उन्हें ब्लैकमेल वकया गया साि ही उनका यौन शोर्र् ह आ. साि ही उनपर अन्य लडवकयों को लेकर आने का

दबाव वगरोहा द्वारा बनाए िाने की िानकारी वमली है.''

ररपोर्ट में यह भी वलखा िा वक वगरोह में सामाविक, रािनीवतक व िावमटक रूप से प्रभावशाली युवा शावमल हैं. फोर्ो के

आिार पर अनुसांिान अविकारी ने दो-तीन पीवडताओां की पहचान होने का भी पुवलस केस में विक्र वकया और मामले की

आगे िाांच होने पर अन्य अपरावियों के नाम भी सामने आने की सांभावना दशाटई.

अिमेर विला पुवलस द्वारा ररपोर्ट दिट होने के अगले ही वदन सीवनयर आईपीएस अविकारी एन.के पार्नी अपनी पूरी र्ीम के

साि अिमेर पह ांच गए और 31 मई 1992 से िाांच अपने हािों में लेकर अनुसांिान शुरू कर वदया.  िाांच शुरू ह ई तो वगरोह में

युवा काांगे्रस के शहर अध्यक्षऔर दरगाह के खावदम वचश्ती पररवार के फारूक वचश्ती, उपाध्यक्ष नफीस वचश्ती, सांयुक्त सवचव

अनवर वचश्ती, पूवट काांगे्रस वविायक के निदीकी ररश्तेदार अलमास महाराि, इशरत अली, इकबाल खान, सलीम, िमीर, 

सोहेल गनी, पुत्तन इलाहाबादी, नसीम अहमद उफट र्ािटन, परवेि अांसारी, मोवहबुल्लाह उफट मेराडोना, कैलाश सोनी , महेश

लुिानी, पुरुर्ोत्तम उफट िॉन वेसली उफट बबना एवां हरीश तोलानी नामक अपरावियों के नाम सामने आए.





ये मामला खुला कैसे ?

इनमें शावमल हरीश तोलानी अिमेर कलर लैब का मैनेिर ह आ करता िा. िहाां अपरािी युवक काांगे्रस के

उपाध्यक्ष नफीस वचश्ती और अपरािी सोहेलगनी छात्राओां के साि यौन शोर्र् की नग्न रील िुलवाने

और वप्रांर् बनवाने के वलए लाते िे. फोर्ो वप्रांर् के वलए कलर लैब का मावलक घनश्याम भूरानी के माध्यम

से लैब पर आती िी.

िानकारी के अनुसार पुरुर्ोत्तम उफट बबना रील से वप्रांर् बनाया करता िा. यही वह व्यवक्त है विसके िररए

सबसे पहले स्कूली छात्राओां की नग्न अश्लील फोर्ो अपरावियों को सबक वसखाने और मुवस्लम युवकों

द्वारा छात्राओां का यौनाचार बांद कराए िाने के उदे्दश्य से कलर लैब से बाहर वनकल कर पहले एक

आवकट रे्क्र् के पास पह ांचे, वफर वकील के माध्यम से भािपा नेता वीर कुमार के पास पह ांचे. इससे

अपरािी सिग हो गए और उन्होंने साक्ष्य लीक करने वाली कलर लैब के मावलक िनश्याम भूरानी का

गला पकड वलया. वफर क्या िा मामला प्याि के वछलकों की तरह खुलने लगा.



कहते है सीआईडी सीबी ने अनुसांिान करते ह ए वसयासी दबाव में काम वकया.

यही विह रही वक विस फोर्ो लैब के मावलक, रे्वक्नवशयन, मैनेिर को

सरकारी गवाह बनाया िा सकता िा, उनमें से मावलक को तो छोड ही वदया

और मैनेिर व रे्वक्नवशयन को अपरािी बना वदया. आवखर अच्छी मांशा रखने

के बाद भी मुलविम बन िाने तिा अपरावियों द्वारा वनरांतर प्रतावडत वकए िाने

से वनराश एवां हताश, पीवडत होकर पुरुर्ोर्त्तम ने िमानत पर ररहा होने के

कुछ वदन बाद ही पत्नी के साि वमलकरआत्महत्या कर ली.

स्कैं डल में विन लडवकयों की फोर्ोि खींची गई ां, उनमें से कई लडवकयों ने

आत्महत्या कर अपनी िीवन लीला समाप्त करनी शुरू कर दी. उन वदनों में

अचानक एक के बाद एक करीब एक दिटन लडवकयों ने सुसाइड कर

वलया. इस घर्ना में सबसे ददटनाक बात यह रही वक इन लडवकयों के वलए न

समािऔर न ही घरवाले आगे आए, मामले के खुलासे में यह एक दुखद कडी

सावबत ह आ.



वगरफ़्तारी कैसे ह ई ?

इसमें कई लडवकयाां िीं िो इस गलत काम के बाद ही खुद की पहचान वछपा कर रखना चाहती िीं।

इसी विह से कईयों ने अपने वठकाने बदल वलए िे, तो कईयों ने अपने नाम। कई लडवकयों के बारे में

तो कोई िानकारी भी नहीं है। वो कहाां गई ां, कुछ भी नहीं पता।

पुवलस का उन लडवकयों को पूरा सपोर्ट िा, वफर भी डर से कोई भी बयान देने को तैयार नहीं िा। बाद

में एक NGO ने वायरल फोर्ोि के िररए 30 लडवकयों की पहचान की। वफर उनसे इस मसले पर बात

की गई। बदनामी के डर की विह से अविकतर लोगों ने अपने कदम पीछे खींच वलए। बडी मुवश्कल के

बाद 12 लडवकयाां केस दिट कराने के वलए रािी ह ई ां। िब ये बात रसूखदार पररवार को पता चली, तो

उन्होंने इन 12 लडवकयों को िमकाना शुरू कर वदया, विस कारर् 10 लडवकयों ने अपने नाम वापस ले

वलए। वफर बची ह ई 2 लडवकयों ने 16 अपरावियों की पहचान बताई, विसमें से पुवलस वसफट 11 को

अरेस्र् कर पाई।



क्या सभी लडवकयों को इांसाफ वमला ?

पीवडत लडवकयों के आिार पर करीब 16-17 आरोवपयों की पहचान ह ई. एक अलमास महाराि को छोड

कर वतटमान में सभी आरोवपयों को पकडा िा चुका है. अलमास महाराि ववदेश में अमेररका न्यूिसी में

होना बताया िाता है.  मामले में वतटमान में पाांच आरोवपयों सोहेल गनी, इकबाल, िमीर, सलीम को छोड

कर सभी की सिाएां पूरी हो गई हैं. विनकी सिाएां पूरी नहीं ह ई है वे िमानत पर हैं.

100 से ज्यादा इन लडवकयों को आि भी इांसाफ नहीं वमल पाया है. कोर्ट में आि भी मामला दिट है. विन

लडवकयों के साि हैवावनयत ह ई, उनकी आि उम्र 50 से 54 साल के पार हो गई है, लेवकन उनको आि

भी इांसाफ का इांतिार है. 2018 में इस मामले का मुख्य आरोपी पकडा गया. आरोप है की अिमेर

ब्लैकमेल काांड में फारुक, नफीस के साि अनवर, मोइिुल्लाह उफट पुत्तन इलाहाबादी, सलीम, शमशुद्दीन, 

सुहैलगनी, कैलाश सोनी, महेशलुिानी, पुरुर्ोत्तम, हरीश तोलानी वगैरह लडवकयों के यौन शोर्र् के वलए

फामटहाउस और एक पोल्ट्ी फामट पर लेकर िाया करते िे. उनका यौन शोर्र् करते िे और अश्लील

तस्वीरों के सहारे ब्लैकमेल करते रहते िे.





18 आरोवपयों में से 9 को पहले सुनाई िा चुकी सिा

▪इन 4 को उम्रकैद ह ई िी, विसे सुप्रीम कोर्ट ने 10 साल की सिा में बदला : इर्रि

अली, अनवर मचश्िी, िोइजलु्लाह पतु्तन इलाहबादी, र्म्सदु्दीन उफष िारािोना। इन्हें 2003

िें सजा हुई र्ी, ये सभी ररहा हो चकेु हैं।

▪इन 4 को उम्रकैद ह ई िी, लेवकन हाईकोर्ट ने बरी वकया : परवेज अंसारी, िहरे्

लधुानी, हरीर् िोलानी, कैलार् सोनी। इन्हें लोअर कोर्ष ने 1998 िें उम्र कैद की सजा

सनुाई र्ी। हाईकोर्ष ने इन्हें दोर्िकु्त कर मदया र्ा। वहीं, नौवें आरोपी फारुख वचश्ती को

लोअर कोर्ट ने 2007 में उम्र कैद की सिा सुनाई िी। 2013 में उसे भुगती ह ई सिा

पर ही हाईकोर्ट ने ररहा कर वदया िा। इस तरह नौ आरोवपयों को सिा सुनाई िा

चुकी िी।



▪एक ससुाइड कर चुका : परुुर्ोत्ति उफष बबली 1994 िें केस चलने

के दौरान ससुाइि कर चकुा ह।ै वह जिानि पर बाहर आया र्ा। जहूर

मचश्िी पर कुकिष का केस चला, उसे 1997 िें ररहा कर मदया गया।

▪आि इन 6 को सनुाई गई सिा : सोहेल गनी, नफीश वचश्ती,

िमीर ह सैन, सलीम वचश्ती, इकबाल भार्ी, नसीम उफट

र्ारिन।

▪एकआरोपी अभी भी फरार : अलमास महाराि अभी फरार है,

इसके वखलाफ रेड कॉनटर नोवर्स िारी वकया ह आ है।



.



.



.



6 दोर्ी कई साल से िेल में

काेेर्ष ने मजन 6 दोमर्यों को सजा सनुाई, उनिें से

सलीि मचश्िी 8 साल, नसीि उफष र्ारजन साढ़े 3 साल,

नफीस मचश्िी पौने 8 साल, सोहले गनी िेढ़ साल,

इकबाल भार्ी साढ़े 3 साल की सजा ऑलरेिी कार्

चकेु हैं। वहीं जिीन हुसैन एरं्ीमसपेर्री बेल पर र्ा। इनके

वकील अिय वमाट ने बताया वक आगे हाईकोर्ट में

अपील करेंगे। इकबाल भार्ी के वलए पैरोल माांगी

गई िी, िो िि ने खाररि कर दी है। अब िेल

प्रशासन ही अिमेर के JLN में इकबाल का

इलाि कराएगा।



इतने साल तक सिा से कैसे बचते रहे दोर्ी?

▪ साल 2003 तक केस के 7 आरोपी नफीस वचश्ती (तत्कालीन यूि काांगे्रस वाइस पे्रवसडेंर्), अनवर वचश्ती

(तत्कालीन यूि काांगे्रस िॉइांर् सेके्रर्री), इकबाल भार्ी, सलीम वचश्ती, सोहेल गनी, िमीर ह सैन, अल्मास

महाराि और नसीम उफट र्ारिन मामले में फरार चल रहे िे। सातों ने पुवलस की लापरवाही का फायदा

उठाया।

▪ आरोवपयों को अच्छे से पता िा वक हर आरोपी की वगरफ्तारी के बाद पुवलस नई चािटशीर् पेश करेगी और

कोर्ट में अलग से ट्ायल चलेगा। इसे ध्यान में रखते ह ए नफीस वचश्ती, अनवर वचश्ती, इकबाल भार्ी, सलीम

वचश्ती, सोहैल गनी, िमीर ह सैन और नसीम उफट र्ारिन ने लांबे अांतराल के बाद पुवलस के सामने सरेंडर

वकया।

▪ साल 2003 में नफीस वचश्ती और नसीम उफट र्ारिन को अलग-अलग इलाहाबाद और वदल्ली के िौला

कुआां इलाके से पकडा गया। 2004 में दोनों आरोवपयों के वखलाफ चािटशीर् पेश होने के बाद कोर्ट में ट्ायल

शुरू ह आ। साल 2005 तक मामले में 52 गवाहों के बयान भी हो गए िे, लेवकन तभी इसी मामले में एकऔर

आरोपी इकबाल भार्ी को मुांबई से वगरफ्तार कर वलया गया। इस वगरफ्तारी के बाद नफीस वचश्ती और

नसीम का ट्ायल रोक वदया गया।



▪ इकबाल भार्ी की वगरफ्तारी के बाद कोर्ट में एक और चािटशीर् पेश की गई। अब नफीस वचश्ती, नसीम

और इकबाल भार्ी के वखलाफ नए वसरे से ट्ायल शुरू वकया गया है। उन्हीं गवाहों को वफर से कोर्ट में

बुलाया गया, विनके बयान पहले भी हो चुके िे। इस बार कोर्ट में 20 गवाहों के बयान ह ए।

▪ साल 2012 में आरोपी सलीम वचश्ती भी पुवलस के हत्िे चढ गया। वहीं िमीर ह सैन भी अवग्रम िमानत

वमलने के बाद ववदेश से यहाां आया िा। साल 2001 में वह अमेररका की नागररकता हावसल कर चुका

िा।

▪ एक बार वफर ट्ायल रोक वदया गया। सलीम वचश्ती और िमीर ह सैन के वखलाफ नई चािटशीर् पेश की

गई। इसके बाद नफीस वचश्ती, नसीम, इकबाल भार्ी, सलीम वचश्ती और िमीर ह सैन के वखलाफ नए

वसरे से ट्ायल स्र्ार्ट ह आ। गवाहों को वफर कोर्ट में बुलाया गया। इस बार 69 गवाहों ने कोर्ट में बयान वदए।

▪ ट्ायल चल ही रहा िा वक साल 2018 में एक और आरोपी सोहैल गनी को पुवलस ने वगरफ्तार कर वलया।

एक बार वफर ट्ायल रोक वदया गया। मामले की एक और नई चािटशीर् पेश ह ई और वफर से ट्ायल शुरू

ह आ।

▪ आवखरकार अब 104 गवाहों के बयानों के बाद साल 2024 के िुलाई महीने में इस मामले में अांवतम

बहस पूरी ह ई और 20 अगस्त को 6 दोवर्यों को उम्रकैद की सिा सुनाई गई।





इसी बारे मे हाल ही मे एक मूवी लॉन्च ह ई अिमेर 92 . और अचानक से 1992 के वो रूह

कां पा देने वाले यादें वफर से ताज़ा हो गई – आि हम बताएांगे की क्या ह आ िा अिमेर मे 1992

मे क्यू बदनाम ह आ िा और क्यू ?

उस समय अगर कोई ररश्ता अगर अिमेर मे होता तो पहले वहााँ के पे्रस रेपोर्टरों से ये पूाँछा

िाता िा की क्या विस घर मे लडके वाले ररश्ते लेकर िा रहे है उस लडकी के साि दररांदगी

तो नहीं ह ई ? ये सवाल 1992 मे अिमेर की गवलयों मे आम सा हो गया िा ।

वैसे एक बात बता दे की िब से इस मूवी का टै्लर लॉन्च ह आ है तब से एस मूवी पर तरह तरह

के सांकर् आने शुरू हो गए है इस मूवी ववरोि चरम पर है AJMER-92 वफल्म को लेकर

रािस्िान में वववाद खडा हो गया ।







वफल्म पर बैन लगाने की माांग क्यू उठ रही है ?

खावदमों (सेवक) की सांस्िा अांिुमन सैयद िादगान के सवचव सैयद सरवर वचश्ती ने अिमेर 92 वफल्म पर बैन लगाने की 

माांग की है। उन्होंने कहा वक इस वफल्म के िररए वहांदू मुवस्लमों में नफरत फैलाने की मांशा है। कनाटर्क चुनाव से पहले द

केरल स्र्ोरी वफल्म लाई गई और अब रािस्िान वविानसभा चुनाव से पहले इसे लाया िा रहा है। वफल्म में गरीब नवाि 

की शान में गुस्ताखी नाकावबले बदाटश्त है। इस वफल्म को ख्वािा मोइनुद्दीन वचश्ती और खावदम समुदाय वचश्ती पररवार 

से क्यों िोडा िा रहा हैं? इसमें वसफट  रािनीवतक पार्ी कॉलेि के स्रू्डेंर्टस और कमटचारी शावमलिे। एक ही समाि के 

लोगों को र्ारगेर् करना उवचत नहीं है। 

दावा वकया िा रहा है वक सच्ची घर्ना पर आिाररत वफल्म ‘अिमेर 92’ 250 उन लडवकयों की कहानी है, विन्हें िाल में

फां साया गया और उनका रेप वकया गया और वफर उन्हें वसलवसलेवार ब्लैकमेल वकया गया. इस केस में सबसे पहले

अिमेर के एक स्कूल की लडकी को फां साकर उसके न्यूड फोर्ोि वक्लक गए िे और उसके बाद फोर्ो के आिार पर उसे

और लडवकयों को इस खेल में शावमल करने के वलए ब्लैकमेल वकया गया िा और वफर एक चेन बनती गई, विसमें कई

लडवकयाां वशकार बनीं. सच्ची घर्ना पर आिाररत वफल्म ‘अिमेर 92’ को पुष्पेन्द्र वसांह ने वनदेवशत वकया है. वफल्म करर्

वमाट, सुवमत वसांह, अलका अमीन, रािेश शमाट, ईशान शमाट, महेश बलराि, बृिेंद्र काला, मनोि िोशी आवद कई

कलाकार शावमल हैं. और इसे उमेश कुमार वतवारी ने वनवमटत वकया है.
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कोलकाता के आरिी कर मेवडकल कॉलेि-अस्पताल में मवहला डॉक्र्र के दुष्कमट

और हत्या के मामले में सवोच्च न्यायालय ने मांगलवार को सुनवाई की। इस दौरान

सुप्रीम कोर्ट ने देशभर में डॉक्र्रों की सुरक्षा को लेकर नेशनल र्ास्क फोसट का गठन

वकया है। यह र्ास्क फोसट डॉक्र्रों की सुरक्षा को लेकर सुझाव देगी।

शीर्ट अदालत ने िूवनयर डॉक्र्र की दुष्कमट के बाद हत्या और अस्पताल में तोडफोड

के मामले पर स्वत: सांज्ञान वलया विस पर मांगलवार को सुनवाई ह ई। मुख्य न्यायािीश

डीवाई चांद्रचूड की अध्यक्षता वाली पीठ ने इस मामले में पीवडता की पहचान उिागर

होने पर वचांता िावहर की। साि ही केस में पुवलस िाांच से लेकर आरिी कर मेवडकल

कॉलेि के वप्रांवसपल सांदीप घोर् की भूवमका तक पर सवाल उठाए। कोर्ट ने मामले में

नौ सदस्यीय र्ास्क फोसट के गठन का फैसला वकया है।



.



.







.



इस घर्ना के बाद बांगाल समेत देश भर में डॉक्र्रों के ववरोि- प्रदशटन शुरू हो गए। इस बीच, 13

अगस्त को कलकत्ता हाईकोर्ट ने मामले की िाांच सीबीआई को सौंप दी। कें द्रीय एिेंसी लगातार

इस मामले की िाांच में िुर्ी ह ई है। इस पूरे मामले में आरिी कर मेवडकल कॉलेि के पूवट

प्राचायट डॉ. सांदीप घोर् लगातार सवालों के घेरे में है। एिेंसी कई बार घोर् से पूछताछ कर चुकी

है।





घर्ना के 4 वदन बाद पोस्र्मॉर्टम ररपोर्ट, टे्नी

डॉक्र्र से बबटरता का खुलासा:

पुवलस ने टे्नी डॉक्र्र के पररवार को 12 अगस्त 

को पोस्र्मॉर्टम ररपोर्ट सौंपी, विसमें बताया 

गया वक 8-9 अगस्त की रात रेप और मारपीर् के 

बाद टे्नी डॉक्र्र की गला और मुांह दबाकर 

हत्या ह ई िी। घर्ना 9 अगस्त की सुबह 3 से 5 

बिे के बीच होने का अनुमान है। चार पेि की 

पोस्र्मॉर्टम ररपोर्ट में बताया गया वक आरोपी ने

डॉक्र्र का बुरी तरह शोर्र् वकया िा।





.



.



सुप्रीम कोर्ट कैसे पह ांचा मामला?

मामले में सवोच्च न्यायालय ने स्वत: सांज्ञान लेते ह ए मांगलवार (20 अगस्त) को सुनवाई की।

सीिेआई ने कहा, 'कलकत्ता उच्च न्यायालय इस पर सुनवाई कर रहा िा लेवकन हमने स्वतः सांज्ञान

लेने का वनर्टय क्यों वलया। ऐसा इसवलए क्योंवक यह वसफट कोलकाता के अस्पताल में ह ई एक

भयावह हत्या का मामला नहीं है... बवल्क यह पूरे भारत में डॉक्र्रों की सुरक्षा से िुडा मुद्दा है।'

सुप्रीम कोर्ट ने सुनवाई के दौरान बांगाल सरकार, पुवलस और आरिी कर मेवडकल कॉलेि के पूवट

प्राचायट सांदीप घोर् को लेकर कई सवाल उठाए। सीिेआई डीवाई चांद्रचूड ने सवाल उठाया वक

वप्रांवसपल ने इसे आत्महत्या का मामला कैसे बताने की कोवशश की। सीिेआई ने वनयुवक्त को लेकर

भी बांगाल सरकार से सवाल दागे। सीिेआई ने कहा वक िब वप्रांवसपल के आचरर् की िाांच हो रही

है तो वप्रांवसपल को तुरांत दूसरे कॉलेि का वप्रांवसपल कैसे वनयुक्त कर वदया गया। इसके साि ही

सुप्रीम कोर्ट ने देशभर में डॉक्र्रों की सुरक्षा को लेकर नेशनल र्ास्क फोसट का गठन वकया है। यह

र्ास्क फोसट डॉक्र्रों की सुरक्षा को लेकर सुझाव देगी।



.



.



.



.



.



पूवट वप्रांवसपल िाांच के दायरे में, लगातार चार

वदन पूछताछ ह ई:

टे्नी डॉक्र्र रेप-मडटर केस में CBI ने आरिी कर 

मेवडकल कॉलेि और अस्पताल के पूवट 

वप्रांवसपल सांदीप घोर् से भी पूछताछ कर रही है। 

उनसे शुक्रवार (16 अगस्त) से लगातार चार 

वदन पूछताछ की गई। बीच-बीच में उन्हें कुछ 

समय का बे्रक भी वमल रहा िा। CBI सतू्रों के 

मुतावबक, डॉ घोर् िाांच एिेंसी के 10 सवालों 

के सांतोर्िनक िवाब नहीं दे पाए हैं।



.



.



.



मेवडकल कॉलेि के पास िारा 163 लागू:

कोलकाता पुवलस ने आरिी कर मेवडकल

कॉलेि और अस्पताल के पास (18 अगस्त) से

भारतीय न्याय सांवहता (BNS) की िारा 163

(पहले CrPC की िारा 144) लागू कर दी है।

इस आदेश में कहा गया है वक अगले 7 वदनों

(24 अगस्त) तक िरना-प्रदशटन पर रोक रहेगी। 5

से ज्यादा लोगों के िुर्ने, हवियार लेकर िाने

या तनाव पैदा करने वाली वकसी भी

गवतवववियों की अनुमवत नहीं होगी।



.



र्ास्क फोसट क्या करेगी?

सुप्रीम कोर्ट ने यह र्ास्क फोसट डॉक्र्रों की सुरक्षा को लेकर बनाई है। यह र्ास्क फोसट

डॉक्र्रों की सुरक्षा और सुवविाओांको लेकर पहल करेगी। डॉक्र्रों और अस्पतालों में

मौिूद सुरक्षा इांतिामों को परखेगी। साि ही वचवकत्सकों के वखलाफ बढ रही वहांसा

की घर्नाओां को रोकने के वलए आवश्यक सुझाव देगी। कोर्ट ने र्ास्क फोसट को तीन

सप्ताह में अांतररम ररपोर्ट देने के वलए कहा है। साि ही दो महीने में फाइनल ररपोर्ट सौंपने

के वलए कहा है।

अदालत के वनदेश के मुतावबक, र्ास्क फोसट लैंवगक वहांसा को रोकने और प्रवशक्षुओ ां,

रेविडेंर् और नॉन रेविडेंर् डॉक्र्रों के वलए सुरक्षा और सम्मानिनक कायट वस्िवत

सुवनवित करने के सांबांि में एक राष्ट्ीय कायट योिना तैयार करेगी।



the Supreme Court has also directed the task force to keep
certain points in mind, these are:

• Areas of emergency room may need additional security

• Baggage screening needed to prevents arms from entering

• Not allowing persons beyond a limit if they are not patients

• Security to manage crowd

• Have rest rooms for doctors and gender neutral spaces for 
resting of doctors, nurses

• Areas which need biometrics and facial recognition

• Proper lighting of all areas, installation of CCTV in all places

• Transport from 10 pm to 6 am for medical professions

• Conducting workshops for handling grief and crisis



• Quarterly audits of institutional safety measures

• Establishing police force commensurate with footfall

• POSH Act applies to medical establishments thus ICC to 
be constituted

• Helpline number to be there for emergency of medical 
professions



र्ास्क फोसट में वकसे रखा गया है?

सपु्रीम कोर्ट ने स्वास््य और वचवकत्सा के्षत्र में 

सिुार हेतु एक 9-सदस्यीय टास्क फोसस का गठन 

वकया गया है।  इसमे शावमल है -

1 2

4 5

7 8 9

6

3





सुप्रीम कोर्ट ने वववभन्न मौकों पर रेप (बलात्कार) मामलों से सांबांवित समस्याओां के समािान के वलए र्ास्क फोसट का गठन

वकया है। ऐसे कुछ प्रमुख घर्नाओांमें र्ास्क फोसट का गठन वनम्नवलवखत अवसरों पर वकया गया है:

सुप्रीम कोर्ट ने वववभन्न मौकों पर रेप (बलात्कार) मामलों से सांबांवित समस्याओां के समािान के वलए र्ास्क फोसट का गठन

वकया है। ऐसे कुछ प्रमुख घर्नाओांमें र्ास्क फोसट का गठन वनम्नवलवखत अवसरों पर वकया गया है:

2012 वनभटया गैंगरेप केस: वनभटया गैंगरेप मामले के बाद, मवहलाओांकी सुरक्षा और रेप मामलों की त्वररत न्याय प्रवक्रया के

वलए सुप्रीम कोर्ट ने एक र्ास्क फोसट का गठन वकया िा। इसका उदे्दश्य न्यावयक प्रर्ाली को मिबूत करना और पीवडतों को

समय पर न्याय वदलाना िा।

रेप पीवडताओां के वलए मुआविा और पुनवाटस: सुप्रीम कोर्ट ने 2018 में रेप पीवडताओां के वलए मुआविा और पुनवाटस की

योिना बनाने के वलए एक र्ास्क फोसट का गठन वकया िा। इस र्ास्क फोसट का कायट पीवडतों को मुआविा वदलाने और

उनके पुनवाटस के वलए नीवतयााँ तैयार करना िा।

मवहलाओां के वखलाफ वहांसा के मामलों की वनगरानी: सुप्रीम कोर्ट ने 2020 में एक र्ास्क फोसट का गठन वकया, विसका

उदे्दश्य राज्यों द्वारा मवहलाओां के वखलाफ वहांसा के मामलों में की िा रही कारटवाई की वनगरानी करना और सुिार की

वसफाररशें देना िा।



Medical bodies back SC order; strike on until protection Act:

Medical bodies and resident doctors’ associations (RDAs) welcomed 
the Supreme Court’s (SC’s) decision to form a task force to ensure 
the safety of health care workers at their workplaces.
The Indian Medical Association (IMA) held a meeting with state 
presidents and secretaries on Tuesday to determine the next steps.
Similarly, while welcoming the apex court’s order, the Federation of 
All India Medical Association said that it had a meeting with all 
associated RDAs and decided to continue protests until a central 
protection Act for the safety of health care professionals is enacted.

This follows the SC’s request for doctors to resume work. The Court
noted that the abstention of doctors from their duties impacts those
segments of society in need of medical care.





.
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CBI TO CONDUCT POLYGRAPH TEST OF ACCUSED



.



.



.



.



भारत की प्रमुख िाांच एिेंसी, कें द्रीय िाांच ब्यूरो (CBI), ने सोमवार (19 अगस्त) को

कोलकाता में एक स्नातकोत्तर प्रवशकु्ष डॉक्र्र के साि ह ए िघन्य बलात्कार और हत्या के

मुख्य आरोपी का लाई वडरे्क्र्र रे्स्र् (झूठ पकडने वाली मशीन से परीक्षर्) करने के

वलए अदालत की अनुमवत प्राप्त की।

ररपोर्ों के अनुसार, कोलकाता हाई कोर्ट ने सांिय रॉय पर पॉलीग्राफ रे्स्र् (लाई वडरे्क्र्र

रे्स्र्) करने की अनुमवत दे दी है।

यह घर्नाक्रम तब आया िब भारत के सपु्रीम कोर्ट ने इस मामले को गांभीरता से लेते ह ए

रवववार (18 अगस्त) को स्वतः सांज्ञान वलया। मुख्य न्यायािीश डी वाई चांद्रचूड,

न्यायमूवतट िेबी पारदीवाला और न्यायमूवतट मनोि वमश्रा की पीठ मांगलवार (20 अगस्त)

को इस मामले की सनुवाई करेगी।



Sanjay Roy is the main accused in the tragic rape and murder 
case of a post-graduate trainee doctor at RG Kar Medical College 
and Hospital in Kolkata, West Bengal. The incident occurred on 
August 9, when the doctor was found dead in the seminar hall of 
the hospital.

A preliminary autopsy revealed that she was subjected to a 
brutal sexual assault before her death. Sanjay Roy, who worked 
as a civic volunteer, was arrested by the Kolkata Police in 
connection with the crime.

The initial investigation suggested that Roy was intoxicated at 
the time of the crime. Reports indicated that he had consumed 
alcohol at a location behind the hospital and that he had a habit 
of watching pornographic content while drinking. 



.



14 अगस्त से सीबीआई ने शुरू की िाांच: 

कोलकाता के आरिी कर मेवडकल कालेि एवां

अस्पताल में डटयूर्ी के दौरान टे्नी मवहला डाक्र्र से

दुष्कमट वकया गया और हत्या कर दी गई िी। मवहला

वचवकत्सक का शव नौ अगस्त को अस्पताल के

सेवमनार कक्ष के अांदर वमला िा। अपराि में कवित

सांवलप्तता के वलए अगले वदन कोलकाता पुवलस के

एक नागररक स्वयांसेवक सांिय राय को वगरफ्तार वकया

गया िा। कलकत्ता हाईकोर्ट ने 13 अगस्त को मामले

की िाांच सीबीआई को को सौंपने का आदेश वदया

िा। सीबीआई ने 14 अगस्त से अपनी िाांच शुरू कर दी

है।



.
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What is a Polygraph Test?



What is a Polygraph Test?

A polygraph test, also known as a lie detector, is a scientific 
method used to measure a person’s physiological responses 
(heartbeat, changes in breathing, sweating, blood pressure) 
to the questions.

A similar test was first conducted in the 19th century by the 
Italian criminologist Cesare Lombroso, who used a machine 
to measure changes in the blood pressure of criminal 
suspects during interrogation. Similar devices were 
subsequently created by the American psychologist William 
Marstron in 1914, and by the California police officer John 
Larson in 1921.



How Is It Conducted?

A polygraph is a device that records 
several signals from sensors on a 
single moving paper strip, or “graph,” 
or “polygraph”. The subject has four 
to six sensors linked to them.

The test captures an individual’s 
breathing rate, the person’s pulse 
rate, the individual’s blood pressure, 
the perspiration of a person. It also 
sometimes records arm and leg 
movement as well.



.



.



परीक्षर् क्या वदखाता है (What does the test show)?

अमेररकन साइकोलॉविकल एसोवसएशन के अनुसार, इस परीक्षर् का मुख्य उदे्दश्य यह िानना होता है वक

वकसी व्यवक्त ने अपराि वकया है या नहीं। हालाांवक यह परीक्षर् यह नहीं बता सकता वक व्यवक्त ईमानदार है

या नहीं, लेवकन यह उस व्यवक्त की प्रवतवक्रयाओांको देखकर पॉलीग्राफऑपरेर्र इसका ववशे्लर्र् करता है।

परीक्षर् के दौरान, व्यवक्त के शरीर पर सेंसर लगाए िाते हैं, और उसे कुछ सवालों के िवाब देने होते हैं।

परीक्षक इन शारीररक प्रवतवक्रयाओां को ध्यान से देखता है तावक यह समझ सके वक कहीं व्यवक्त झूठ बोल

रहा है या नहीं। यह परीक्षर् उस समय शरीर में होने वाले बदलावों को मापता है िो झूठ बोलने के सांकेत हो

सकते हैं।

हालाांवक यह परीक्षर् झूठ पकडने के वलए वकया िाता है, वास्तव में यह शरीर में होने वाले बदलावों को

मापता है िो िोखे से िुडे हो सकते हैं। इन परीक्षर्ों की सर्ीकता पर बहस चलती रहती है, क्योंवक

पॉलीग्राफ और नाको रे्स्र् कभी भी 100% सही सावबत नहीं ह ए हैं। वफर भी, िाांच एिेंवसयाां अक्सर इनका

उपयोग सांवदग्िों से सच उगलवाने के वलए करती हैं।



.



क्या परीक्षर् के नतीिे अदालत में मान्य हैं?

भारतीय साक्ष्य अविवनयम, 1871 के अनुसार, परीक्षर् के नतीिों का अदालत में साक्ष्य के रूप

में उपयोग नहीं वकया िा सकता। लेवकन िाांच का वहस्सा हो सकते है ।

सपु्रीि कोर्ष ने 1997 के डीके बसु बनाम पविम बांगाल राज्य के िािले िें कहा र्ा मक नाको रे्स्र्

और पॉलीग्राफ रे्स्र् को िबरन कराना सांवविान के अनुच्छेद 21 का उल्लांघन है, िो िीवन और

स्वतांत्रता के अविकार की गारांर्ी देता है। इसे मनदषयी, अिानवीय और अपिानजनक व्यवहार िाना

गया। यह मनजिा के अमधकार के भी मखलाफ हो सकिा ह,ै जो जीवन के अमधकार का महस्सा ह।ै

हालांमक, 2010 के सेल्वी और अन्य बनाम कनाटर्क राज्य और अन्य िािले िें, सपु्रीि कोर्ष ने कहा

मक पॉलीग्राफ रे्स्र् को इकबाल-ए-िुमट (कबूलनामा) के रूप में नहीं माना िा सकता, लेवकन

अगर यह स्वेच्छा से वकया गया है, तो इसे सबूत के रूप में प्रस्तुत वकया िा सकता है।



सपु्रीि कोर्ष ने कहा, "हमें समझना चावहए वक वकसी व्यवक्त की मानवसक सोच और प्रवक्रयाओांमें

िबरन दखल देना उसकी मानव गररमा और आिादी का उल्लांघन है, और इसका अक्सर गांभीर

और लांबे समय तक चलने वाला असर होता है।" कोर्ष ने यह भी कहा मक राज्य का यह दावा मक

ऐसी वैज्ञामनक िकनीकों के इस्िेिाल से 'र्िष मिग्री' यानी कठोर और अिानवीय िरीकों िें किी आएगी,

सही नहीं ह,ै क्योंमक एक गलि िरीका दसूरे गलि िरीके से बदला जा रहा ह।ै

सपु्रीि कोर्ष की बेंच ने यह फैसला अांतराटष्ट्ीय मानवाविकारों के मानकों, वनष्पक्ष मुकदमे के

अविकार, और सांवविान के अनुच्छेद 20(3) के तहत आत्म-अवभयोिन के वखलाफ अविकार

को ध्यान में रखते ह ए वकया। अदालि ने यह भी कहा मक जब मकसी िािले को जल्दी सलुझाने की

कोमर्र् होिी ह,ै िो गलि कबलूनािे मिलने का खिरा रहिा ह।ै इसमलए, यह िहत्वपणूष है मक ऐसे िािलों

िें जबरन िरीकों का इस्िेिाल न मकया जाए।



How the polygraph test will help in the Kolkata doctor
case:

The polygraph test, or lie detector test, can play a crucial 
role in the investigation of the Kolkata doctor case by 
providing insights into the truthfulness of the suspect, 
Sanjay Roy. Here’s how the test might help:

1. Verifying statements:  The polygraph test can be used to 
verify the consistency of Roy's statements and alibis. By 
comparing his physiological responses to specific 
questions about the crime, investigators can determine if 
there are discrepancies in his story that may suggest 
deceit.



2. Identifying deception: The test measures physiological 
responses such as changes in heart rate, blood pressure, 
and respiration. Significant variations from baseline 
levels when answering questions related to the crime can 
indicate potential deception or dishonesty.

3. Guiding further investigation: Results from the 
polygraph test can help investigators narrow down their 
focus. If Roy's physiological responses suggest he may be 
withholding information or lying, the police can 
concentrate on particular aspects of the case or pursue 
additional lines of questioning.



4. Evaluating cooperation: The test can also help evaluate 
Roy's willingness to cooperate with the investigation. If 
he exhibits significant stress or discomfort when 
answering questions about the crime, it might suggest he 
is concealing information.

5. Legal considerations: While the results of a polygraph 
test are not always admissible in court, they can still 
provide valuable information for investigators and legal 
teams, potentially influencing the direction of legal 
strategies or negotiations.





भारत में पॉलीग्राफ रे्स्र् का उपयोग वववभन्न मामलों में वकया गया है:

सहीराम केस (2003):

• मामला: उत्तर प्रदेश के सहीराम गााँव में एक बलात्कार और हत्या के मामले में।

• पॉलीग्राफ रे्स्र्: आरोपी के बयानों की सच्चाई िानने के वलए वकया गया िा, लेवकन इसके पररर्ाम

को अदालत में स्वीकार नहीं वकया गया।

कनाटर्का सेक्स स्कैं डल (2005):

• मामला: कनाटर्का में एक सेक्स स्कैं डल के मामले में आरोपी नेताओ ां और अविकाररयों की िाांच के

वलए पॉलीग्राफ रे्स्र् का उपयोग वकया गया।

अशोक चव्हार् केस (2012):

• मामला: महाराष्ट् के पूवट मुख्यमांत्री अशोक चव्हार् के वखलाफ भ्रष्टाचार के आरोप।

• पॉलीग्राफ रे्स्र्: िाांच में मदद के वलए प्रयोग वकया गया, लेवकन इसके पररर्ाम को आविकाररक रूप

से प्रमावर्त नहीं वकया गया।



वविय माल्या केस (2018):

• मामला: भारत के पूवट बैंकर वविय माल्या के वखलाफआविटक अपरािों का मामला।

• पॉलीग्राफ रे्स्र्: माल्या और उसके सहयोवगयों के बयानों की िाांच के वलए वकया गया, लेवकन

अदालत में इसके उपयोग की कानूनी मान्यता नहीं है।

सुशाांत वसांह रािपूत की मौत (2020):

• मामला: बॉलीवुड अवभनेता सुशाांत वसांह रािपूत की सांवदग्ि मौत की िाांच में पॉलीग्राफ रे्स्र् का

उपयोग मुख्य सांवदग्िों और गवाहों की िाांच के वलए वकया गया।

श्रद्धा वाकर मडटर केस 2022: वदल्ली पुवलस ने आफताब अमीन पूनावाला का पॉलीग्राफ रे्स्र् वकया िा

आफ़ताब ने अपनी वलव-इन पार्टनर श्रद्धा वाकर की हत्या करने के बाद उसके शरीर के 35 रु्कडे वकए िे।

इन मामलों में पॉलीग्राफ रे्स्र् का उपयोग आरोपी या सांवदग्िों के बयानों की सच्चाई की िाांच करने के वलए

वकया गया। हालाांवक, भारत में पॉलीग्राफ रे्स्र् को कानूनी साक्ष्य के रूप में पूर्ट मान्यता प्राप्त नहीं है और

इसे िाांच के एक वहस्से के रूप में ही देखा िाता है।



.



.

.



.

.



वपता बोले- CM ममता से सांतुष्ट नहीं,

मुआविा नहीं लेंगे:

पीवडत के वपता ने बांगाल सरकार पर घर्ना

को लेकर लोगों के आक्रोश को दबाने का

भी आरोप लगाया। उन्होंने कहा, 'हम CM 

ममता बनिी से सांतुष्ट नहीं हैं। राज्य

सरकार ववरोि-प्रदशटन को दबाने की

कोवशश कर रही है। पूरा वडपार्टमेंर् इसमें

शावमल है। कॉलेि से भी वकसी ने हमारी

मदद नहीं की। हमने कोई भी मुआविा

लेने से इनकार कर वदया है।



मेवडकल कॉलेि के पास िारा 163 लागू:

कोलकाता पुवलस ने आरिी कर मेवडकल

कॉलेि और अस्पताल के पास (18 अगस्त) से

भारतीय न्याय सांवहता (BNS) की िारा 163

(पहले CrPC की िारा 144) लागू कर दी है।

इस आदेश में कहा गया है वक अगले 7 वदनों

(24 अगस्त) तक िरना-प्रदशटन पर रोक रहेगी। 5

से ज्यादा लोगों के िुर्ने, हवियार लेकर िाने

या तनाव पैदा करने वाली वकसी भी

गवतवववियों की अनुमवत नहीं होगी।



.
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